

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК.	СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛ.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
" ПОЛГОДА	2 р. " "	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
" ТРИ МѢС.	1 р. " "	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
" 1 МѢС.	" " 40 к.	" " 50 к.	" " 50 к.

ВЫХОДЯТЪ

ПО

ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:

ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.

" ДВА РАЗА — 18 к.

" ТРИ РАЗА — 24 к.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЛѢТ. "М. Е. В." ПРОДАЮТСЯ ПО 10 К.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи, въ приходѣ Рязоположенской церкви, на Донской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Феранонтова, Соловьева и въ конторѣ типографіи и литографіи Г. А. Фалка, у большаго Каменнаго моста, въ д. Сорокинѣ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 13-го мая.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ: Агарь и Измаиль. Поученіе изъ дневнаго апостола.

Опытъ объясненія апостольскихъ чтеній на литургіи въ воскресные дни.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ДѢЙСТВІЯ ОБЩЕСТВЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ. Годичное собраніе Братства Св. Равноапостольной Маріи.

Съездъ учителей Трубчевскаго уѣзда.

Объявленія.

Москва, 13 мая.

Въ воскресенье, 6 мая, происходило общее собраніе Братства Св. Равноапостольной Маріи въ зданіи Педагогическихъ курсовъ, по случаю двухлѣтія его существованія. По обыкновенію въ общемъ собраніи былъ читанъ отчетъ Братства за минувшій годъ его существованія. Съ удовольствіемъ узнали мы изъ отчета, что Братство, нисколько не уклоняясь отъ предначертаннаго себѣ пути, въ дѣлѣ образованія и воспитанія дѣвицъ духовнаго званія, предположило еще развить кругъ своей, несомнѣнно, благотворной дѣятельности. Удостоенное благосклоннаго вниманія Государыни Императрицы, оно съ удвоенными силами, съ новою энергіею, вступаетъ въ третій, новый, годъ своего существованія. Открытіе младшаго курса на Педагогическихъ курсахъ для взрослыхъ дочерей священно-церковно-служителей Московской епархіи, учрежденіе пріюта при Рязоположенской школѣ въ Москвѣ и Юрьевской школы съ общежитіемъ въ селѣ для малолѣтнихъ дочерей духовенства г. Москвы и ея уѣздовъ—таковы были, съ Божіею помощію, скромныя начала дѣятельности Братства въ двухлѣтній періодъ его существованія. Не ограничиваясь этимъ, оно составило особую комиссію для разработки вопроса о расширеніи Рязоположенскаго братскаго училища и пріюта, проектируетъ устройство при Братствѣ педагогическаго отдѣла, сельско-хозяйственной фермы и т. п. Все это такія мѣры, которыя, по своей практической важности, заслуживаютъ особеннаго вниманія лицъ, сочувствующихъ задачѣ Братства. Помимо научнаго образованія, оно главнымъ образомъ имѣетъ въ виду, чтобы это образованіе давало стипендіатамъ Братства вѣрный кусокъ хлѣба въ будущемъ, было приложимо съ большею или меньшею для нихъ пользою на различныхъ, открытыхъ для женщинъ, поприщахъ

общественной дѣятельности. Эта цѣль достигается приготовленіемъ стипендіатовъ на должности сельскихъ народныхъ учительницъ, фельдшерницъ, сельскихъ управительницъ, хозяекъ и т. п.; на такія должности, которыми, хотя и небогато, но за то вѣрно, обеспечится въ будущемъ ихъ существованіе. Въ этомъ-то, по нашему мнѣнію, и заключается главная суть вопроса для большинства сельскаго духовенства, малообезпеченнаго въ своихъ материальныхъ средствахъ. Оно пуждается не только въ образованіи для своихъ дочерей, но и въ устройствѣ судьбы ихъ послѣ образованія. О томъ и другомъ заботится Братство Св. Равноапостольной Маріи,—съ этою цѣлію и расширяетъ кругъ своей дѣятельности,—доставляя возможность каждой своей стипендіаткѣ быть полезной обществу въ той или другой должности, которая болѣе придется ей по сердцу, силамъ и способностямъ. Способная можетъ поступить, по окончаніи образованія, въ сельскія учительницы, менѣе успѣшная по наукамъ на должность фельдшерницы, или сельской управительницы. Въ томъ и другомъ случаѣ она можетъ надѣяться на поддержку своего существованія честнымъ и полезнымъ общественнымъ трудомъ. Въ этомъ, повторяемъ, заключается вся важность задачи, принятой на себя Братствомъ. Отнимите отъ образованія это практическое, утилитарное примѣненіе къ дѣлу въ будущемъ,—спеціальнй его характеръ, и оно будетъ достигать своей цѣли только вполнину,—дастъ одно образованіе безъ опредѣленнаго, яснаго занятія въ будущемъ. Духовенство сочувственно отнеслось къ цѣли и задачѣ Братства Св. Равноапостольной Маріи съ самаго начала его учрежденія;—искренно желаемъ, чтобы его сочувствіе не ослабѣвало, а развивалось и усиливалось съ развитіемъ круга дѣятельности Братства.

З.

Воскресныя Бесѣды.

Агарь и Измаиль.

Недѣля вторая.

Отъ перваго обѣтованія Божія Аврааму о рожденіи отъ него сына до исполненія его протекло двадцать пять лѣтъ. Господь испытывалъ вѣру,

и долготерпѣніе Своего избранника. Отецъ вѣрующіхъ былъ непоколебимъ въ своемъ упованіи. Не такова была Сарра; она не могла вынести столь долгаго испытанія. Любя всею сердцемъ мужа, дорожа его славою и счастіемъ болѣе, чѣмъ своими, она мучилась отъ мысли: не она ли причиною, что Божіе обѣтованіе не исполняется? Наконецъ, она рѣшается на жертву нелегкую: проситъ мужа вступить въ другой бракъ съ служанкою своею, родомъ египтянкою, Агарью. Обычай сосѣднихъ племенъ позволялъ такіе браки и утверждалъ нѣкоторыя условія ихъ: служанка, хотя и получила супружескія права, оставалась однако въ подчиненіи у хозяйки дома, и дитя ея считалось пріемнымъ дитятею госпожи. *Вотъ Господь заключилъ мое чрево, чтобы мнѣ не рождалъ,* говорила Сарра; *можетъ быть, я буду имѣть дѣтей отъ нея.* Авраамъ уступилъ настойчивому желанію нетерпѣливой Сарры, и Агарь сдѣлалась беременною. Послѣдствія такого неестественнаго положенія не замедлили открыться: Агарь возгордилась своимъ счастіемъ и стала презирать свою госпожу. Въ огорченіи и гнѣвѣ Сарра говоритъ Аврааму: *въ обидѣ ты виновенъ; Господь пусть будетъ судьбою между мною и тобою.* Авраамъ уважилъ оскорбленное чувство своей супруги и подчинилъ Агарь ея власти: *вотъ служанка твоя въ твоихъ рукахъ, дѣлай съ нею, что тебѣ угодно.* Ревность Сарры сдѣлала ее жестокою: Агарь не вынесла ея притѣсненій и убѣжала. Утомленная бѣгствомъ, убитая горемъ, она остановилась у одного источника. Вдругъ слышитъ голосъ. Говорившій былъ Ангель. *Агарь служанка Саррина, откуда ты пришла и куда идешь? Я бѣгу отъ лица Сары, госпожи моей,* отвѣчала несчастная. Ангель сказалъ: *возвратись къ госпожѣ своей и покорись ей. Вотъ ты беременна, продолжалъ небесный вѣстникъ, и родишь сына и наречешь ему имя: Измаиль; ибо Господь услышалъ страданіе твое. Онъ будетъ между людьми, какъ дикій оселъ; руки его на вѣсѣхъ и руки вѣсѣхъ на него.* Агарь возвратилась въ шатеръ Авраама и родила Аврааму сына Измаила. Чрезъ четырнадцать лѣтъ послѣ сего родился у Авраама сынъ отъ Сарры, чадо обѣтованія, Исаакъ. Торжествующая Сарра съ наслажденіемъ счастливой матери питала его своею грудью. Когда она отняла своего Исаака отъ груди, Авраамъ сдѣлалъ большой пиръ. Сарра была на вершѣ счастья и славы. Вдругъ она замѣтила, что Измаиль, сынъ рабыни, осмѣлился смѣяться надъ ея сыномъ. Разгнѣванная она требуетъ у Авраама: *выгони эту рабу и сына ея; ибо не наследуетъ сынъ рабыни съ сыномъ моимъ Исаакомъ.* Ав-

раамъ сильно огорчился: какъ изгнать сына? Когда Господь утверждалъ съ нимъ и будущимъ потомствомъ отъ Исаака завѣтъ свой, Авраамъ молился за своего Измаила, и Господь услышалъ его молитву и обѣщаль Измаилу благословеніе и размноженіе его потомства: не грѣшно ли будетъ презрѣть сына, Богомъ благословеннаго? Господь явился Аврааму и повелѣлъ исполнить волю Сарры. Послушный Божіему велѣнію, Авраамъ встаетъ рано утромъ, полагаетъ на плеча Агари мѣхъ воды и хлѣбъ, и отпускаетъ ее съ Измаиломъ. Дорогой Агарь заблудилась. Запасъ воды у нея весь вышелъ. Нигдѣ кругомъ не видно было источника. Измаиль изнемогалъ отъ смертельной жажды. *Не хочу видѣть смерти отрока,* воскликнула Агарь въ порывѣ отчаянія. Съела поодаль противъ него и разразилась рыданіями. Тотъ же небесный вѣстникъ ободрилъ ее: *что съ тобою Агарь? не бойся! Богъ услышалъ голосъ отрока... Встань, подними отрока, возьми его за руку, ибо я произведу отъ него великій народъ.* Агарь видитъ предъ собою источникъ ключевой воды и спѣшитъ наполнить свой мѣхъ и напоить отрока. И Богъ не переставалъ покровительствовать сыну Авраама: Измаиль выросъ, сталъ жить въ пустынѣ и сдѣлался отличнымъ стрѣлкомъ изъ лука. Мать взяла ему жену изъ земли Египетской (Быт. гл. 16, 17 и 21). Двѣнадцать сыновей его сдѣлались родоначальниками племенъ Арабскихъ. Бродя съ мѣста на мѣсто съ своими стадами и табунами, дикіе и не укротимые, они сохраняютъ доселѣ характеръ своего предка. Магометъ въ Коранѣ производитъ свой родъ отъ Измаила и внушаетъ своимъ послѣдователямъ великое уваженіе къ нему, матери его и отцу его Аврааму.

Поученіе изъ дневнаго апостола.

Апостоль Павелъ объ язычникахъ, не имѣвшихъ закона Божія писаннаго, свидѣтельствуемъ, что они творили доброе по руководству разума и совѣсти. Совѣсть служила для нихъ закономъ. Совѣсть христіанина, просвѣщаемая ученіемъ Евангельскимъ, должна видѣть доброе яснѣе, возбуждать къ нему сильнѣе, судить дѣйствія правдивѣе и строже. Отъ чего же не рѣдко замѣчаемъ въ себѣ и другихъ слабость и бездѣйствіе совѣсти, или даже совѣсть превратная ея дѣйствія? Какія средства возбудить спящую и направить на истинный путь заблуждающую совѣсть?

Правильное зеркало отображаетъ въ себѣ лице наше и другіе предметы яено и вѣрно. Поставьте его въ мѣсто сырое, не стирайте съ него подолгу

пыли и не промывайте его, оно потускнѣетъ, испортится, и, какъ бы въ туманѣ, будетъ тускло отображать въ себѣ предметы. Совѣсть наша частно подобна зеркалу. Прислушивайтесь къ ней чаще, будете слышать ея голосъ, или одобряющій, или осуждающій. Если не будете обращать вниманія на внутренній этотъ голосъ, если будете на мѣрленно заглушать его разсѣянїемъ вниманія, и внушенія совѣсти будутъ слышаться слабѣе, какъ будто дальше и дальше отъ насъ. Невниманіе къ себѣ и разсѣянность, непривычка, или нежеланіе давать себѣ ежедневно отчетъ въ своей дѣятельности—причины ослабленія и притупленія совѣсти.

Самолобіе бываетъ причиною того, что мы обманываемъ другихъ и себя самихъ, желаемъ считать себя, если не вовсе чистыми и прекрасными, по крайней мѣрѣ, не хуже другихъ людей, насъ окружающихъ. Имѣя въ виду только себя самихъ, свой собственный покой, только свое личное благо и довольство, и чуждаясь внушеній о высшихъ нашихъ обязанностяхъ къ Богу и ближнимъ, постепенно можемъ развиваться и укрѣпляться въ этомъ направленіи, доходить даже до ложнаго убѣжденія, что все должно намъ служить въ пользу, а мы никому. Обманъ въ торговлѣ, обманъ въ наемной работѣ, нечестное исполненіе нами обязанностей своихъ на всѣхъ поприщахъ дѣятельности, желаніе и изобрѣтеніе способовъ безъ труда жить на чужой счетъ идутъ именно изъ этого извращеннаго и непомѣрнаго себялюбія. Голосъ совѣсти, возстающій противъ такого направленія мыслей, сердечныхъ влеченій и дѣйствій воли становится намъ неприятнымъ, и мы стараемся заглушать его, успокоиваемъ себя придуманными, какъ будто благовидными, оправданіями нашего образа дѣйствій и достигаемъ того, что голосъ совѣсти дѣлается наконецъ для насъ какъ бы неслышнымъ, какъ бы не существуетъ болѣе.

Страшно дойти до такого помраченія совѣсти. Принужденіемъ себя къ сужденію о своихъ дѣйствіяхъ по закону Христову, а не по своимъ видамъ и соображеніямъ, строгимъ вниманіемъ къ себѣ и своему дѣлу, постояннымъ подчиненіемъ своей воли волѣ Божіей, изученіемъ жизни и дѣятельности святыхъ Божіихъ и молитвою о помощи высшей можемъ и должны мы возбуждать и укрѣплять въ себѣ добрую христіанскую совѣсть.

С. К. О.

Опыты объясненія апостольскихъ чтеній въ воскресные дни на литургіи. *)

Неделя о слѣпомъ.

Апостольское чтеніе на литургіи изъ книги Дѣяній Апостольскихъ гл. XVI, съ 16-го по 34-й ст.

Нынѣ предложенное чтеніе апостольское говоритъ намъ о пребываніи и страданіяхъ св. ап. Павла въ первомъ Европейскомъ городѣ Филиппахъ, куда св. апостоль прибылъ изъ Азіи по особому указанію Божію.

Дѣян. 16 гл. 16 ст. Святой Лука повѣствуетъ, что они въ Филиппахъ съ апостоломъ Павломъ шли въ молитвенный домъ на молитву.

Святые вѣропроповѣдники пѣшкомъ ходили на молитву въ молитвенный домъ въ Филиппахъ за городъ. Вотъ примѣръ и укоризна многимъ изъ насъ, которые имѣютъ возможность пѣшкомъ и на лошади прибыть въ церковь на молитву; но по лѣности, или по вечерней усталости, или притворному нездоровью не присутствуютъ при общественномъ богослуженіи, отговариваясь и извиняясь многими благовидными предлогами.

Ап. Павла на пути его къ молитвенному дому встрѣтила одна служанка, одержимая духомъ прорицательнымъ, которая чрезъ прорицаніе доставляла большой доходъ господамъ своимъ. Она не была простою гадалщицею, обманывающею народъ и выманивающею для своей прибыли деньги отъ легковѣрныхъ, каковыхъ бываетъ не мало во всѣ времена. Нѣтъ, эта несчастная женщина была одержима злымъ духомъ. Послѣдній-то и дѣйствовалъ въ ней; на него-то и устремилъ св. ап. Павелъ свою чудодѣйственную силу.

Ст. 17. Именно служанка прорицательница, идя за Павломъ и за нами, говоритъ св. Лука про себя и Силу, кричала говоря: сіи челявѣки рабы Бога Всевышняго, которые возвъщаютъ намъ путь спасенія.

Ст. 18. Служанка въ слухъ всѣхъ на улицѣ дѣлала добрые отзывы объ ап. Павлѣ и его спутникахъ много дней. Но ап. Павелъ обратился къ служанкѣ и сказалъ духу: „именемъ Іисуса Христа повелюю тебѣ выйти изъ нея.“ И духъ вышелъ въ тотъ же часъ.

Это чудесное происшествіе спорицательницею въ мѣсто благодарности и хвалы къ апостолу вызвало личное неудовольствіе ея господъ, а чрезъ нихъ и волненіе въ невѣжественной толпѣ, которая обыкновенно подчиняется голосу болѣе вліятельныхъ людей.

Ст. 19. Господа исцѣленной служанки, доставлявшей имъ въ былое время не мало доходовъ, почувствовавъ убытокъ въ нихъ, озлобились противъ Павла и Силы. Они схватили и повлекли ихъ на площадь къ начальникамъ, объявляя ихъ за іудеевъ, возмутителей спокойствія народнаго и обвиняли ихъ въ строго запрещенномъ введеніи чужой религіи, **) и обычаевъ, противныхъ существующимъ и оскорбительныхъ римскому подданному. Господа исцѣленной, руководясь своими расчетами, прикрывали свою злость благовиднымъ охраненіемъ чести города.

Ст. 20 и 21. Вотъ ихъ слова: „сіи люди, будучи іудеями, возмущаютъ не ихъ благосостояніе, но весь городъ и проповѣдуютъ обычаи, которыхъ, намъ почетнымъ римлянамъ не слѣдуетъ ни принимать, ни исполнять.“

Взведенное обвиненіе касалось дорогой чести римлянина.

Ст. 22. Народъ, услышавъ такую вину, возсталъ на Павла и Силу; начальники города сорвали съ нихъ одежды и безъ всякихъ изслѣдованій велѣли битъ ихъ палками.

*) Продолженіе. См. № 19.

**) Заведеніе новой вѣры въ римскій народъ назначалась смертная казнь, Cicero de legibus lib. II, 8.

Ст. 23. За тѣмъ послѣ многихъ ударовъ *вергли ихъ въ темницу, приказавъ темничному стражу крѣпко стеречь ихъ.*

Ст. 24. *Получивъ такое приказаніе, онъ засадилъ ихъ въ самую средину тюрьмы во внутреннюю темницу и ноги ихъ забилъ въ колодку.*

Ст. 25. Но святые вѣропроповѣдники въ радостномъ сознаніи, что страдаютъ за Христа, израненные отъ ударовъ, съ колодками на ногахъ, около полуночи воспѣли хвалебную пѣснь Господу Богу и такимъ образомъ темницу сдѣлали училищемъ благочестія для узниковъ, а хранилище преступниковъ превратилось въ храмъ покаянія и истиннаго просвѣщенія. *Павелъ и Сила, молясь воспѣвали Бога, узники же, до толѣ ничего подобнаго неслыхавшіе и не видавшіе въ стѣнахъ темницы слушали новыхъ своихъ сосѣдей. На молитву Павла и Силы не замедлили послѣдовать отвѣтъ съ неба.*

Ст. 26. *Вдругъ содѣлалось великое землетрясеніе, такъ что поколебалось основаніе темницы; тотчасъ отворились всѣ тюремныя двери, и узы ослабли у всѣхъ узниковъ.*

Ст. 27. *Сторожъ тюрьмы, пробудившись и увидѣвши двери тюрьмы растворенными, и думая, что узники изъ тюрьмы убѣжали, въ первую минуту страха и отчаянія извлекъ мечъ и хотѣлъ было умертвить себя имъ.*

Ст. 28. Но Павелъ громкимъ голосомъ возгласилъ къ смотрителю тюрьмы: не дѣлай себѣ никакого зла, ибо всѣ мы здѣсь.

Ст. 29. Тюремный сторожъ потребовалъ огня, вбѣжалъ въ темницу и въ трепетѣ припалъ къ Павлу и Силѣ и, выведши ихъ вонъ, въ болѣе свободное помѣщеніе, спрашивалъ ихъ: *государи мои, что мнѣ дѣлать, чтобы спастись?*

Ст. 31. Невинные узники дали ему утѣшительный отвѣтъ: *вѣруй въ Господа Иисуса Христа и спасешься ты и весь домъ твой.* И при этомъ ст. 32, проповѣдали Слово Господне ему и всѣмъ бывшимъ въ домъ его.

Ст. 33. Тюремный блюститель омылъ раны ихъ, ввелъ въ свой домъ и послѣ проповѣди немедленно крестился.

Ст. 34. За тѣмъ самъ и всѣ домашніе его, по чувству благодарности, предложили трапезу и возрадовались со всѣмъ домою своимъ, что вѣровали въ Бога. Эта трапеза, бывшая, вѣроятно, въ одно время и евхаристією, и вечерею любви, и радостною бесѣдою, закончила рядъ событій этой замѣчательной ночи.

Православные! извлечемъ изъ предложеннаго разсказа мысли надзидательныя и усвоимъ ихъ въ руководство себѣ.

1) Святые вѣропроповѣдники въ Филиппахъ, служа Богу, забывали про самихъ себя; они не желали, чтобы ихъ хвалили, и имѣя силу свыше, даже запрещали хвалящимъ ихъ. И дѣйствительно, похвала раздражаетъ самолюбіе человѣка, возбуждаетъ въ немъ опасныя для сердца мысли и иногда вызываетъ человѣка на тщеславныя поступки, на самовосхваленіе. А при этомъ нарушается иногда надолго миръ въ душѣ, основа благочестія, и человѣкъ начинаетъ приписывать добродѣтели уже себѣ, а не Богу. По этому, слыша похвалу себѣ отъ другихъ, никогда не нужно довѣрять ей, а скорѣе считать ее порожденіемъ того же духа лести, котораго св. ап. Павелъ изгналъ изъ сердца несчастной служанки.

2) Св. ап. Павелъ и его спутники даже претерпѣли клевету за свое честное служеніе Истинному Богу и при томъ отъ кого же? Отъ господъ, которые, кажется, должны бы были благодарны за исцѣленіе больной служанки. Такъ и намъ не нужно ждать благодарности за кое-какія

добрыя дѣла, а нужно молиться, чтобы не было клеветы, неблагодарности отъ благодарствованныхъ.

3) Святаго апостола и его спутниковъ взяли разъяренныя язычники, сорвали съ нихъ одежду, нанесли тяжкія раны, заключили въ тюрьму безъ слѣдствія и суда. И Христовы ученики безропотно переносили все. Они не сказали ни одного слова укоризны. Они вѣровали, что Богъ видитъ и знаетъ ихъ жизнь и потому были спокойны.

4) Господь и въ тюрьмѣ прославилъ ихъ; произвелъ послѣ ихъ молитвы страшное землетрясеніе поды тюремнымъ зданіемъ; двери тюрьмы отворились, узы у всѣхъ ослабли. И при всемъ этомъ апостоль, невинно заключенный въ тюрьму, не хотѣлъ безъ позволенія законныхъ и начальства воспользоваться случаемъ къ свободѣ, представившимся ему не безъ воли Промысла, вслѣдствіе землетрясенія. Вотъ образецъ повиновенія гражданскимъ законамъ!

5) Тюремный сторожъ, крестившись съ своею семьею, въ чемъ выразилъ свою благодарность къ Богу и къ проповѣдникамъ истины? Въ благотворительности къ апостоламъ. Такъ и всегда въ радостные дни нашей жизни нужно проявлять свое душевное расположеніе не въ пированіяхъ, или пьянствѣ, но первѣе всего въ дѣлахъ благотворенія, которыя усиливаютъ радость души.

Вѣруй же, каждый христіанинъ, въ Господа Иисуса Христа отъ чистаго сердца, твори добро безъ самолюбія, не лицемерно и постоянно съ благодарностію къ Богу, тогда спасешься ты и весь домъ твой.

Свящ. Василій Михайловскій.

С.-Петербургъ.

Распоряженія и дѣйствія общественныхъ учрежденій.

Годичное собраніе Братства Святой Равноапостольной Маріи.

6-го мая сего года происходило годичное собраніе Братства Святой Равноапостольной Маріи. Собраніе началось молитвою, которая была пропѣта братчиками. Когда всѣ присутствующіе заняли мѣста предсѣдатель Совѣта Братства, Покровскій архимандритъ о. Веніаминъ, обратился къ собранію съ слѣдующими словами:

Почтеннѣйшее собраніе

Братія благотворители!

Немного лѣтъ существуетъ Братство св. Равноапостольной Маріи. Существуетъ только 2 года и, благодареніе Всевышнему, малое зерно, постепенно возрастая, начинаетъ приносить плодъ. О существованіи Братства св. Равноапостольной Маріи, въ Москвѣ, извѣстно уже и Высочайшимъ Особамъ, извѣстно Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ; о чемъ Совѣтъ и имѣетъ честь доложить настоящему собранію Братства.

Затѣмъ секретарь Совѣта, соборный іеромонахъ Никифоръ прочиталъ докладъ Совѣта о Высочайшемъ особенномъ вниманіи Ея Императорскаго

Величества, Государыни Императрицы, къ дѣятельности Братства и о соизволеніи Ея Величества на наименованіе Ея Августѣйшимъ именемъ стипендій Братства на женскихъ педагогическихъ курсахъ П. И. Чепелевской, и въ братскихъ школахъ для малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго званія.

По прочтеніи доклада о, предсѣдатель сказалъ:

Такое благосклонное вниманіе Ея Императорскаго Величества къ новому дѣлу, предпринятому Братствомъ св. Равноапостольной Маріи, служитъ утѣшительнымъ доказательствомъ важности этого дѣла и придаетъ дѣятелямъ новую энергію для осуществленія предложенныхъ Братствомъ задачъ.

Братство будетъ утѣшать себя мыслью, что оно отнынѣ будетъ дѣйствовать подъ сѣнью Милостиваго вниманія Августѣйшей Покровительницы всякаго добраго и полезнаго начинанія и найдетъ въ этомъ чувствѣ необходимыя силы для выполненія своего долга.

Эти чувства глубочайшей признательности, одушевляющія всѣхъ нашихъ членовъ, я имѣю честь предложить настоящему собранію повергнуть предъ Ея Императорскимъ Величествомъ, Государыней Императрицей, удостоившей наше скромное дѣло столь благосклоннымъ отзывомъ и Своимъ Высокимъ благоволеніемъ.

Всѣ присутствующіе выразили единодушное желаніе повергнуть предъ Ея Императорскимъ Величествомъ, Государынею Императрицею, чувства глубочайшей признательности за Ея Высочайшее вниманіе къ скромнымъ задачамъ и начинаніямъ Братства.

Послѣ сего секретаремъ былъ читанъ слѣдующій отчетъ о дѣятельности и предположеніяхъ Братства.

Отчетъ будетъ обнимать собою двухлѣтній періодъ дѣятельности Братства для того, чтобы точнѣе можно было судить о томъ, какимъ путемъ шла она отъ самаго своего возникновенія. Съ своей стороны Братство считаетъ недостаточнымъ очертить эту дѣятельность общими словами и даже определить фактами, не объяснивъ въ то же время внутренняго значенія и ихъ взаимной связи. По мнѣнію Братства, только при такой дѣйствительной, а не формальной лишь отчетности, представится вѣрная картина и его успѣховъ, и его неудачъ, и тогда, на основаніи опыта, можно будетъ судить съ достаточною вѣроятностію о томъ, какія слѣдуетъ принимать мѣры для того, чтобы достигнуть первыхъ и устранить послѣднія.

Въ „Уставѣ“ цѣль Братства опредѣлена такимъ образомъ: „Братство имѣетъ главною цѣлю способствовать приготовленію взрослыхъ дочерей священно-церковно-служителей Московской епархіи (а буде откроется по времени возможность, то и другихъ епархій) къ должности учительницъ для народныхъ и церковно-приходскихъ школъ и женскихъ училищъ, и вообще заботиться объ образованіи дочерей священно-церковно-служителей“ Задача очевидно весьма обширная и трудная. Здѣсь полагается основа для образованія лицъ женскаго пола изъ духовнаго со-

словія. — сословія не только многочисленнаго и имѣющаго такое сильное вниманіе на нашъ православный народъ, но и такого, которое, сравнительно съ другими сословіями, имѣетъ гораздо менѣе средствъ для образованія принадлежащихъ къ нему дѣвицъ. Но если задачу нашего Братства перенести на практическую почву, то она получитъ еще болѣе важное и болѣе широкое примѣненіе, такъ какъ дѣвицы духовнаго званія, воспитанныя на средства Братства, предназначаются между прочимъ и для того, чтобы быть учительницами въ народныхъ и церковно-приходскихъ школахъ, а также въ женскихъ училищахъ. Такимъ образомъ дѣятельность нашего Братства получаетъ огромное значеніе, распространяя не въ одномъ только духовномъ сословіи, но и въ народѣ вообще, какъ умственное такъ и нравственное образованіе. Въ виду этой задачи является прежде всего вопросъ о средствахъ для достиженія предполагаемой цѣли. Обыкновенно благотворительныя общества заботятся самымъ усиленнымъ образомъ о матеріальныхъ денежныхъ средствахъ. Безъ всякаго сомнѣнія, средства эти необходимы, но съ точки зрѣнія Братства признаются еще необходимѣе нравственныя средства, которыя служатъ самымъ надежнымъ двигателемъ въ каждомъ общественномъ дѣлѣ. Нравственныя средства заключаются въ сочувствіи къ дѣлу, въ вѣрномъ его пониманіи членами какого-либо общества добровольно принятыхъ ими на себя обязанностей. При такихъ условіяхъ являются энергія и усердіе, которыя и доставятъ мало по малу если не богатя, то все же необходимыя матеріальныя средства или по крайней мѣрѣ до известной степени замѣнять и восполнять ихъ собою. При скудости же нравственныхъ сихъ одни матеріальныя средства далеко не принесутъ желаемой пользы.

Справедливость такого замѣчанія можетъ быть примѣнена, по всей справедливости, къ нашему Братству. Списокъ его членовъ доселѣ не отличается именами богачей, которые были бы въ состояніи дѣлать въ пользу его огромныя пожертвованія. Напротивъ, кажется, что большинство членовъ могутъ дѣлать только самыя скромныя денежные приношенія, а между тѣмъ дѣятельность Братства постепенно развивается, представляя отрадныя надежды и въ будущемъ. Говоря о матеріальныхъ средствахъ Братства съ признательностію должно заявить, что самыя значительныя изъ нихъ назначены его высокопреосвященствомъ митрополитомъ Московскимъ Иннокентіемъ и столичнымъ духовенствомъ.

При этомъ, однако, представляется тотъ особенно утѣшительный фактъ, что многія лица, доставлявшія пожертвованія, были въ то же время и усердными дѣятелями на пользу Братства, такъ что здѣсь къ матеріальнымъ пожертвованіямъ присоединялись еще нравственныя силы, поддерживавшія энергію Братства *).

*) Сумма всѣхъ денежныхъ средствъ, полученныхъ Братствомъ въ теченіи двухъ лѣтъ простиралась до 9374 р. 62 к. При утвержденіи „Устава Братства св. Равноапостольной Маріи“, оно имѣло всего 78 членовъ; въ настоящее же время число ихъ простирается до 350 человекъ.

Дѣятельность Братства относительно выполнения положенной въ основаніе его задачи выразилась въ заботахъ объ открытіи средствъ къ образованію какъ для взрослыхъ, такъ и малолѣтнихъ дочерей священно-церковно-служителей.

Такого рода дѣятельность Братства вызвана тѣми же потребностями, которыя послужили поводомъ къ учрежденію и самаго Братства.

Желая способствовать распространенію специальныхъ знаній, обеспечивающихъ средства къ существованію для взрослыхъ дѣвицъ всѣхъ сословій, не имѣвшихъ возможности получить образованіе, уважаемая П. И. Чепелевская нашла полезнымъ въ этихъ видахъ учредить женскіе педагогическіе курсы для приготовленія учительницъ въ женскія и народныя школы.

Признавая, что женщины могли бы съ большою пользою для дѣла принять на себя обученіе въ начальныхъ училищахъ, г. Чепелевская заявила мысль, что было бы совершенно правильно предоставить обученіе въ сельскихъ школахъ дѣвицамъ духовнаго происхожденія, выросшихъ въ простой сельской обстановкѣ и свыкшихся со всѣми условіями сельской жизни.

Московское земство, которому была извѣстна долголѣтняя педагогическая дѣятельность П. И. Чепелевской, пожелало воспользоваться вновь открывающимися педагогическими курсами и положило назначить свои стипендіи для приготовленія учительницъ въ сельскія земскія школы, предоставивъ эти стипендіи, по мысли учредительницы, дочерямъ священно-церковно-служителей.

Съ своей стороны и духовенство Московской епархіи отнеслось весьма сочувственно къ учрежденію педагогическихъ курсовъ и въ многочисленныхъ письмахъ на имя г. Чепелевской выразило желаніе помѣщать своихъ взрослыхъ дочерей для подготовки къ должности учительницъ.

Такимъ образомъ вновь возникшее учрежденіе, какъ первый опытъ приготовленія народныхъ учительницъ, встрѣтило со всѣхъ сторонъ полное сочувствіе.

На первомъ курсѣ назначено было Московскимъ земствомъ 20 стипендій.

Несмотря однако же на большія отступленія отъ установленной вступительной программы на приемномъ экзаменѣ, только одна изъ дочерей сельскаго духовенства могла поступить на педагогическіе курсы; всѣ остальные стипендіи были предоставлены дѣвицамъ другихъ сословій.

Такой результатъ перваго экзамена на педагогическихъ курсахъ, бывшаго въ маѣ и іюнѣ мѣсяцахъ 1870 года, указалъ на необходимость подготовительнаго курса, или училища, чтобы дѣвицы духовнаго происхожденія могли вступать въ учрежденіе г. Чепелевской и приготовиться къ должности учительницъ, и вообще на нужду образованія для дочерей священно-церковно-служителей и преимущественно сельскихъ.

Чтобы содѣйствовать этому дѣлу, невозможному для частныхъ лицъ, возникла мысль объ общест-

венномъ участіи, объ учрежденіи Братства, которое приняло бы на себя заботливость объ образованіи дѣвицъ духовнаго происхожденія. Мысль эта впервые появилась въ „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

14 Сентября 1870 года, въ день открытія педагогическихъ курсовъ, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій Иннокентій, благоволивъ почтить своимъ присутствіемъ и благословить возникающее учрежденіе, изволивъ положить начало учрежденія Братства св. Равноапостольной Маріи. Всѣ присутствовавшія на торжествѣ лица внесли свои имена въ списокъ учредителей. При составленіи устава Братства положено было не ограничивать дѣятельности Братства однимъ изысканіемъ средствъ на стипендіи для взрослыхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія, но въ то же время поставить задачей и образованіе малолѣтнихъ дочерей церковнаго причта.

Такимъ образомъ Братство задалось съ самаго начала весьма широкими задачами для вспоможенія самой насущной потребности духовенства, образованію его дочерей; оно приняло на себя и организацію школъ, и обеспеченіе ихъ надежными учительницами, и изысканіе матеріальныхъ средствъ на это.

Для выполненія двухъ первыхъ задачъ, Братство поставлено было въ самыя благоприятныя условія. Оно имѣло въ учредительницѣ педагогическихъ курсовъ П. И. Чепелевской, извѣстной своею педагогическою дѣятельностію, и въ ея достойныхъ сотрудникахъ и сотрудницахъ, лицъ вполне компетентныхъ въ принятомъ ими на себя дѣлѣ.

Обращеніе Московскаго земства къ участію П. И. Ч. для приготовленія въ свои школы сельскихъ учительницъ и помѣщеніе своихъ стипендіатокъ подъ ея руководство въ основанное ею для этой цѣли учрежденіе могло служить лучшимъ доказательствомъ общаго довѣрія.

Въ настоящее время, мы можемъ съ особеннымъ удовольствіемъ указать и на то высокое вниманіе, котораго Ея Императорское Величество Государыня Императрица удостоила дѣятельность г-жи Чепелевской, осчастлививъ благосклоннымъ отзывомъ, предпринятое ею дѣло приготовленія народныхъ учительницъ и выполненіе этой трудной задачи, а равно и дѣятельность Братства Св. Равноапостольной Маріи, принявшаго въ этомъ дѣлѣ ближайшее участіе.

Члены Совѣта Братства и многіе его члены съ особымъ интересомъ слѣдили за первымъ опытомъ приготовленія взрослыхъ дѣвицъ къ дѣятельности учительницъ. Результаты этого опыта имѣли особенно важное значеніе для Братства, которое поставило своею задачею не только способствовать специальному образованію взрослыхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія, но и имѣло въ виду ввѣрить воспитанницамъ педагогическихъ курсовъ завѣданіе братскими школами и обученіе малолѣтнихъ дочерей священно-церковнослужителей.

Въ теченіе полутора года члены Совѣта и Братства имѣли постоянный доступъ на курсы и могли ознакомиться съ направлениемъ преподаванія и постановкою учебной части на педагогическихъ курсахъ, учрежденныхъ на положеніи учительской семинаріи.

Воспитанницы педагогическихъ курсовъ должны выходить не только съ нравственными началами, основанными на истинно религіозныхъ чувствахъ, не только съ запасомъ научныхъ свѣдѣній и съ специальной подготовкой къ занятіямъ, которыя могутъ всегда пригодиться въ практической жизни, но и съ достаточными знаніями для веденія класнаго обученія, чтобы тотчасъ по окончаніи курса явиться основательными учительницами въ школахъ, ввѣренныхъ ихъ завѣдыванію.

Понятно, что при такихъ разностороннихъ задачахъ педагогическихъ курсовъ, не только направление и программа преподаванія, но и усвоеніе воспитанницами дидактическихъ приемовъ должны были вызывать самое заботливое вниманіе со стороны педагогическаго персонала учрежденія.

Выпускные экзамены, на которыхъ присутствовали члены Совѣта и Братства доказали, что воспитанницы педагогическихъ курсовъ получили весьма основательную подготовку для правильного веденія класныхъ занятій.

Кромѣ испытанія теоретическаго въ курсѣ, пройденномъ въ довольно большомъ объемѣ, будущія учительницы давали пробные уроки въ образцовой школѣ, при чемъ показали полное умѣнье обращаться и съ дѣтьми разнаго возраста и вести правильно, живо и интересно начальное обученіе по разнымъ предметамъ. Каждая воспитанница могла дать отчетъ по поводу даннаго урока и объяснить причину того или другаго приема, употребленнаго ею на урокъ, ссылаясь на тѣ или другія методическія правила.

По общимъ отзывамъ лицъ учебнаго вѣдомства, духовенства и земства, присутствовавшихъ на экзаменахъ, результаты перваго опыта приготовленія взрослыхъ дѣвицъ къ учительской должности, оказались весьма утѣшительными, несмотря на всѣ неблагоприятныя условія, каковы: слабая, первоначальная подготовка воспитанницъ, ограниченное влѣдствіе этого число практическихъ занятій, требующихъ много навыка.

По окончаніи экзаменовъ, Совѣтъ Братства освѣдомился о назначеніи воспитанницъ педагогическихъ курсовъ и съ удовольствіемъ узналъ, что всѣ эти дѣвицы получили очень хорошія мѣста съ жалованьемъ отъ 200 до 400 р. въ годъ. Въ настоящее же время Совѣтъ считаетъ долгомъ заявить объ усердномъ выполненіи обязанностей учительницами, поступившими въ братскія школы и повторить прекрасные отзывы, слышанные со всѣхъ сторонъ о воспитанницахъ курсовъ, поступившихъ и въ другія женскія и народныя училища.

Такіе результаты педагогическихъ курсовъ даютъ Совѣту Братства полное основаніе надѣяться, что учрежденіе стипендій для дочерей священно-

церковнослужителей принесетъ истинную пользу многимъ недостаточнымъ дѣвицамъ и откроетъ имъ дорогу къ педагогическому труду.

Первое время Совѣтъ Братства сосредоточивалъ свое вниманіе и заботливость на изысканіе мѣръ къ выполненію своихъ разностороннихъ задачъ и успѣлъ образовать одну постоянную стипендію въ честь совершившагося пятидесятилѣтія служенія въ священствѣ почетнаго попечителя своего, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго Иннокентія.

Его высокопреосвященство благоволило съ своей стороны пожертвовать отъ себя лично 200 р. и разрѣшилъ выдать изъ каедральныхъ суммъ 250 р., назначенныхъ на содержаніе стипендіатки.

На эту стипендію была избрана изъ воспитанницъ педагогическихъ курсовъ дочь священника села Льялова, Кудрявцева.

Какъ сказано выше, первый приемный экзаменъ на пед. кур. указалъ на необходимость подготовительнаго курса и правильнаго элементарнаго обученія для умственнаго развитія дѣвицъ въ раннемъ возрастѣ. На основаніи этихъ данныхъ и предположено было, чтобы учредительница п. к. открыла еще младшій двухгодичный курсъ, на которомъ взрослыя дѣвицы могли бы усвоить необходимыя свѣдѣнія изъ общеобразовательнаго курса и имѣть возможность выдержать экзаменъ на старшій курсъ и продолжать безъ особыхъ затрудненій свои занятія, во вторыхъ, чтобы открылись отъ Братства нѣсколько женскихъ четырех-класныхъ училищъ для обученія остальныхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія.

Въ виду этихъ соображеній Совѣтъ Братства призналъ необходимымъ составить общее положеніе объ устройствѣ братскихъ женскихъ школъ въ учебно-воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ. Составленіе проекта такихъ положеній было возложено на особую комиссію, которая въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ, при участіи приглашенныхъ ею специалистовъ по разнымъ предметамъ, входящимъ въ училищную программу, обсудила этотъ вопросъ и составила подробныя программы преподаванія для каждаго года обученія въ школѣ и изложила свои соображенія въ формѣ устава женскихъ братскихъ четырехкласныхъ училищъ для дѣвицъ духовнаго званія Московской епархіи.

Этотъ уставъ, по разсмотрѣніи его Совѣтомъ и общимъ собраніемъ Братства былъ предложенъ на обсужденіе городскаго и сельскаго духовенства Московской епархіи. Братство не могло не принять во вниманіе, что, составляя уставъ для школъ, предназначенныхъ для дѣвицъ духовнаго званія, было бы полезно имѣть въ виду и отзывы тѣхъ лицъ, которыхъ этотъ вопросъ касается ближайшимъ образомъ.

Влѣдствіе этого постановлено было ходатайствовать предъ епарх. начальствомъ о разрѣшеніи уѣздн. и сельскому духовенству, собравшись по благочиніямъ, обсудить возможность примѣненія къ дѣлу устава, братскихъ женскихъ школъ и пре-

ставить въ Совѣтъ по этому предмету свои соображенія.

Такимъ способомъ, Братство желало почерпнуть руководительныя въ этомъ дѣлѣ указанія изъ живаго источника, а также войти въ непосредственное сношеніе съ тѣми лицами, которыя ближайшимъ образомъ заинтересованы въ упомянутомъ вопросѣ.

Кромѣ того, обращаясь прямо къ духовенству, Братство могло увидѣть высказанное уже не въ однихъ общихъ словахъ, но положительнымъ образомъ, или сочувствіе, или же напротивъ несочувствіе къ дѣятельности Братства въ средѣ самаго духовенства. Подобный способъ предварительнаго обсуждения нѣкоторыхъ предположеній Братства, нельзя не считать практичнымъ, особенно въ данномъ случаѣ, такъ какъ отзывы духовенства Московской епархіи относительно училищъ, учреждаемыхъ Братствомъ, должны служить мѣриломъ общественнаго мнѣнія въ той именно средѣ, съ которою оно по этому вопросу связано неразрывно и такъ тѣсно.

Въ началѣ своего отчета Совѣтъ упомянулъ о томъ важномъ значеніи нравственнаго содѣйствія, которое въ такихъ случаяхъ бываетъ самымъ сильнымъ двигателемъ каждаго общественнаго предпріятія.

Въ настоящемъ случаѣ положительнымъ образомъ можно указать на фактъ подобнаго рода. Высокопреосвященный Иннокентій, митр. Москов., почетный попечитель нашего Братства, постоянно оказывающій къ нему свое архипастырское вниманіе, благоволилъ изъявить свое согласіе на ходатайство Братства о сношеніи его съ благочиніями М. епархіи и о доставленіи въ Совѣтъ Братства мнѣній духовенства касательно Устава братскихъ школъ. Такое разрѣшеніе въ нравственномъ отношеніи было особенно важно, такъ какъ епархіальное духовенство безъ всякаго стѣсненія могло отозваться не только на самый запросъ братскаго совѣта, но и высказать при этомъ вообще свои взгляды на потребности и условія женскаго образованія въ семействахъ лицъ духовнаго сословія.

Духовенство отнеслось съ большимъ сочувствіемъ къ мысли распространенія образованія въ средѣ взрослыхъ и малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго происхожденія и признало полезнымъ не только открытіе 4-хъ класныхъ училищъ въ селахъ, но и указало на возможность соединенія въ крайнемъ случаѣ одного или двухъ уѣздовъ вмѣстѣ для помѣщенія дочерей въ одну такую братскую школу и въ то же время признало важность подготовки взрослыхъ дѣвицъ, а равно воспитанницъ предполагаемыхъ къ устройству братскихъ училищъ на педагогическихъ или другихъ специальныхъ курсахъ къ занятіямъ обеспечивающимъ существованіе.

Большинство благочиній Моск. епархіи при всей ихъ готовности воспользоваться училищами, учреждаемыми нашимъ Братствомъ, находило невозможнымъ отнести расходы по устройству и содержанію ихъ исключительно на средства самого духовенства. Надобно однако замѣтить, что и само Братство, зная недостаточность средствъ духовнаго сословія, никогда не могло рассчитывать на содѣйствіе исключительно

духовенства въ такихъ большихъ размѣрахъ. При такихъ условіяхъ оно могло рассчитывать только на известную определенную матеріальную поддержку со стороны этого сословія, которая послужила какъ бы постояннымъ фондомъ, и вопросъ сводился къ тому, въ какихъ размѣрахъ можетъ установиться, во всякомъ случаѣ эта добровольная поддержка. Для приобрѣтенія матеріальныхъ средствъ Совѣтомъ были разсланы подписные листы настоятелямъ церквей съ покорнѣйшею просьбою оказать содѣйствіе Братству, ознакомляя прихожанъ съ его благотворительными цѣлями и приглашая ихъ къ посильнымъ пожертвованіямъ. Многие изъ настоятелей приняли въ этомъ случаѣ самое живое участіе и, благодаря этому, возвращено до 70 листовъ съ болѣе или менѣе щедрыми пожертвованіями.

Затѣмъ, убѣдившись въ сочувствіи духовенства, Совѣтъ разслалъ по епархіи приглашенія, съ разрѣшенія В. М. Иннокентія, не пожелаютъ ли настоятели церквей доставлять ежегодно столичные до 10 р. отъ прихода или причта, или отъ церкви, по своему усмотрѣнію, а уѣздные и сельскіе до 3 р., или какъ могутъ по силамъ. При этомъ указывалось на то, что если означенныя пожертвованія состоятся, то на младшемъ классѣ П. К. имѣющемъ открытыя съ настоящаго учебнаго года, образовалось бы отъ 8—10 стипендій, принадлежащихъ исключительно дѣвицамъ духовнаго званія и сверхъ того представилась бы возможность къ открытію одного или двухъ училищъ для малолѣтнихъ дочерей священно-церковно-служителей.

На это послѣдовали отзывы со всей почти епархіи. Изъ отзывовъ видно то живое участіе, съ какимъ отнеслось къ этому воззванію столичное духовенство. Многие настоятели выразили готовность въ самыхъ теплыхъ выраженіяхъ доставлять ежегодно не только предложенные совѣтомъ Братства 10 рублей, но и гораздо болѣе этой цифры и сверхъ того пожелали принять на себя сборъ по подписнымъ листамъ.

Оо. благочинные Москвы представили въ счетъ ежегодныхъ взносовъ и по подписнымъ листамъ.

О. Воскресенскій 61 руб.

О. Ляпидевскій 143 руб.

О. Соловьевъ 477 руб. 50 к. и 100 руб. отъ купца Стриженова.

О. Соколовъ 122 руб.

О. Никольскій 97 руб.

О. Терновскій 188 руб. 60 коп.

О. Зерновъ 100 руб.

О. Романовскій 110 руб.

О. Сперанскій 49—50 руб.

О. Надеждинъ 282 руб.

Приводимъ здѣсь нѣкоторые отзывы оо. настоятелей Московскихъ церквей, особенно сочувственно отнесшихся къ инициативѣ Братства въ дѣлѣ образованія дѣвицъ духовнаго званія.

Уважаемый членъ Братства и благочинный С. И. Зерновъ въ письмѣ отъ 3 апрѣля сего года пишетъ слѣдующее:

„Честь имѣю сообщить вашему высокопреподобію, что на учрежденіе стипендій, при педагогическихъ курсахъ, для дѣвицъ духовнаго званія отъ нашей Николаевской церкви жертвуется 10 руб. и отъ причта столько же. Сверхъ того на имя Братства св. Маріи Магдалины, но исключительно для той же цѣли, собрано мною отъ прихожанъ нашей церкви сто тридцать девять р. (139). Съ душевнымъ удовольствіемъ препровождая къ вашему высокопреподобію означенную сумму въ сто пятьдесятъ девять руб. не могу не засвидѣтельствовать предъ Совѣтомъ Маріе-Магдалининскаго Братства, съ какимъ усердіемъ всѣ жертвовали деньги, узнавши, что онѣ собираются на благое просвѣщеніе бѣднымъ дѣвицамъ духовнаго званія. Отъ души всѣ желаютъ, чтобы Господь помогъ Совѣту Братства благоуспѣшно послужить столь насущной потребности нашихъ дѣвицъ.“

Настоятель церкви Трехъ Святителей, у Красныхъ воротъ, священникъ Ник. Вас. Орловъ и староста церковный И. Барцевскій представили въ Совѣтъ Братства слѣдующую записку при подписномъ листѣ, по которому было собрано ими 52 р. Мы нижеподписавшіеся изъявляемъ готовность содѣйствовать Братству св. Равноапостольной Маріи ежегоднымъ взносомъ не менѣе 10 руб. сер., больше же, что пошлетъ Господь Богъ, будетъ означено въ тѣхъ листахъ, которые будутъ каждагодно высылаться отъ Братства.

Настоятель Московской Варваринской церкви П. В. Тупталовъ и староста церковный купецъ И. Кастаньскій представили слѣдующій отзывъ: симъ честь имѣемъ объяснить Совѣту Братства, что на образованіе стипендій для дѣвицъ духовнаго званія на п. к. г-жи Чепелевской отъ нашей Варваринской церкви каждагодно будетъ доставляемо двадцать пять руб. Желательно, чтобы Совѣтомъ назначено было опредѣленное время для взноса отъ церквей, каковое для общаго блага духовенства навѣрно воспослѣдуетъ.

Затѣмъ настоятели нижепоименованныхъ церквей выразили готовность доставлять болѣе предположеннаго ежегоднаго взноса:

Василіе-Кесарійской 25 руб.
Никола-Берсеневской 16 руб.
Сергіевско—Пушкарской 20 руб.
Троицко-Грязевской 15 руб.
Сергіевской въ Рогожской 15 р.
Мароновской 12 руб.
Предтеченской въ Кречетникахъ 12 руб.
Никола-Студенецкой, (100 р. съ тѣмъ, чтобъ % обезпечивали взносъ церкви).

Никола-явленской, Трехъ-Святительской по 10 р. и общають сборъ по листамъ.

Спасъ-Песковской на Арбатѣ ежегодно по 10 руб., и сборъ по листу (у нихъ было до 40 руб. въ прошедшемъ году по листу).

Затѣмъ по 10 р.—91 церковь, и 27 менѣе 10 р. и посильный взносъ.

Посильный взносъ 5 церквей по 5 р.

Всего получено отъ столичнаго духовенства до сихъ поръ 130 согласій на ежегодные взносы.

Отъ уѣздныхъ и сельскихъ приходоу получено согласій на ежегодный взносъ въ слѣдующемъ размѣрѣ:

Отъ 256 приходоу по 5 руб. и выше.

Отъ 53 менѣе 5 руб.

Остальные приходы, выражая полное сочувствіе дѣлу Братства, не назначили опредѣленной цифры взноса, но заявили готовность на посильное участіе. За тѣмъ были и такіе, что за бѣдностію приходоу не имѣя возможности удѣлять своей лепты на общее дѣло, указывали Братству различныя мѣры, что мое жеть служить лучшимъ доказательствомъ сочувствія сельскаго духовенства содѣйствовать осуществленію начинаній Братства, если не матеріальными средствами, то нравственно.

Совѣтъ Братства считаетъ долгомъ поставить на видъ слѣдующіе отзывы сельскаго духовенства.

Благочинный Волоколамскаго уѣзда, села Раменья, священникъ Воскресенской церкви, Стефанъ Уклонскій представляетъ слѣдующія соображенія священно-служителей, относительно устройства братскихъ школъ и средствъ къ ихъ обезпеченію. По мнѣнію Рамевскаго благочинническаго округа было бы весьма полезно открыть, хотя по одному братскому женскому училищу на уѣздъ и по присканіи удобнаго и бесплатнаго помѣщенія и попечителя по примѣру Юрьевецкаго училища въ Коломенскомъ уѣздѣ, учрежденнаго Братствомъ, приступить духовенству всего уѣзда для раскладки между собою взноса 807 руб., которые по смѣтѣ, указанной Совѣтомъ требуются на содержаніе училища, кромѣ платы за содержаніе и обученіе воспитанницъ, которая могла бы быть понижена до 23 рублей, какъ это и назначено за содержаніе учениковъ въ Волоколамскомъ духовномъ училищѣ.

Въ большей части отзывовъ уѣзднаго и сельскаго духовенства указывается на необходимость одного братскаго училища на уѣздъ и даже одного училища на два уѣзда.

Руководствуясь тою же мыслію, протоіерей С. И. Модестовъ представляетъ отъ священно-служителей Клинскаго соборнаго благочинія слѣдующаго рода мнѣнія:

„Имѣя разсужденіе о возможности примѣненія къ дѣлу предположеній Братства Св. Равноапостольной Маріи, относительно учрежденія братскихъ сельскихъ школъ для дѣвицъ духовнаго званія и съ полнымъ сочувствіемъ относясь къ столь благотѣльнымъ, существенно необходимымъ для духовенства учрежденіямъ, съ своей стороны священно-служители находятъ, что выполненіе условій, предлагаемыхъ Братствомъ къ учрежденію сельскихъ училищъ для дѣвицъ духовнаго званія, для настоящихъ сельскихъ благочинническихъ округоу Клинскаго уѣзда, состоящихъ изъ 10—15 причтоу, не возможно, да и духовенство цѣлаго уѣзда развѣ при нѣкоторыхъ благоприятныхъ обстоятельствахъ, особенно при готовомъ помѣщеніи для школъ, въ состояніи будетъ собрать 1600 руб., требуемыхъ ежегодно на покры-

тіе расходовъ школъ. Осуществленіе предположеній Братства значительно обезпечилось бы, еслибы оно нашло возможнымъ съ своей стороны давать ежегодное назначеніе на удовлетвореніе жалованьемъ законоучителя и учительницъ въ учреждаемыхъ имъ школахъ, какъ это дѣлается въ земствѣ и какъ во многихъ случаяхъ принято это дѣлать правительствомъ; духовенство же будетъ обязано обезпечить школу въ другихъ статьяхъ содержанія; тогда школа, въ хозяйственномъ отношеніи, состоя въ распоряженіи совѣта мѣстнаго духовенства, была бы подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ и руководствомъ Братства въ учебномъ и воспитательномъ отношеніи и была бы въ собственномъ смыслѣ Братская, будучи обязана доставлять совѣту Братства срочный отчетъ своихъ успѣхахъ, чтобы оный могъ видѣть производительность ежегодной на нее затраты изъ братскихъ пожертвованій.

Совѣтъ считаетъ нелишнимъ помѣстить совершенно исключительный отзывъ Клинскаго уѣзда, Николо-желѣзовскаго благочинія, съѣзда духовенства относительно предполагаемыхъ Совѣтомъ условий къ открытію женскихъ сельскихъ братскихъ школъ. „По сему предмету духовенство означеннаго благочинія, бывъ на съѣздѣ 18-го числа сентября сего года (1872), прежде всего на предложеніе Братства Св. Равноапостольной Маріи выражаетъ свое сочувствіе и искреннюю благодарность. Что касается до условий относительно училища, именно: а) помѣщенія, имѣющаго быть училищемъ и б) средствъ къ содержанію онаго, духовенство, обсуждая, не нашло. Хотя священникъ села Петровскаго Константинъ Богоявленскій заявилъ, что попечитель, строящагося вновь въ ихъ селѣ двухъ-класснаго училища, крестьянинъ Иванъ Филимоновъ желаетъ и даетъ, если угодно духовенству, въ ономъ училищѣ помѣщеніе и для воспитанницъ духовнаго званія и наставницы, но подобное заявленіе можетъ осуществиться только тогда, когда учащимися будутъ дѣвочки не одного благочинія и средства будутъ употребляемы на училище и учащихся не однимъ благочиніемъ, но въ томъ и другомъ случаѣ, или цѣлымъ округомъ или половиною частію онаго.“

Совѣтъ Братства обратилъ особое вниманіе на отзывы, такъ какъ они даютъ полную возможность опредѣлить ту роль, то участіе, которыя можетъ принять Братство въ нравственномъ и въ матеріальномъ отношеніи для образованія всѣхъ безъ исключенія малолѣтнихъ дочерей уѣзнаго и сельскаго духовенства.

Слѣдующія уѣздныя и сельскія благочинія отнесли съ особымъ сочувствіемъ къ заявленіямъ братскимъ и выразили готовность дѣлать наиболѣе значительный взносъ отъ своихъ приходоу.

Таковы благочинія:

Черкизово подъ-Московное, Хорошовское, Алтуфьевское, Филефское, Кіево-Качаловское, Марейнское, Богородское, Бронницкое, Троицкое при Езерѣ Борисоглѣбскомъ, Мячковское, Никольское (Рузскаго уѣзда) Казановское, Рузское, Городское, Павловскаго посада, Аристовское, Николожелѣзовское,

Сурминское, Пересвѣтовское, Левкіевское (Волоколамскаго уѣзда), Табловское, Спасъ-Страданское и Берзеповское (Коломенскаго уѣзда).

Кромѣ выше сказанныхъ отзывовъ о пользѣ открытія братскихъ женскихъ училищъ въ уѣздахъ была указана столичными приходами необходимость учрежденія одного братскаго училища въ самой Москвѣ для недостаточныхъ дѣтей столичныхъ причтовъ. Эта мысль выражена была и многими ближайшими отъ Москвы уѣздными и сельскими приходами, которые признавали болѣе удобнымъ вести своихъ дочерей въ братское училище, въ Москвѣ, нежели во всякое другое, такъ какъ средства на путевыя издержки значительно облегчаются близостью разстоянія, особенно по желѣзнымъ дорогамъ. Эта мысль встрѣтила самое живое, горячее участіе въ лицѣ настоятеля Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, которому принадлежала первоначальная идея учрежденія и самаго Братства св. Маріи. Благодаря его участію, это дѣло состоялось весьма скоро, и первое училище, которое по благодати Божіей удалось учредить Братству, открылось при Ризположенской церкви.

Подробности учрежденія братскаго женскаго училища при Ризположенской церкви и отчетъ онаго за полгода помѣщены ниже.

Совѣтъ приводитъ также одно изъ многочисленныхъ писемъ, полученныхъ Братствомъ, по поводу разсланныхъ имъ заявленій о принятии дочерей сельскихъ причтовъ въ учреждаемыя Братствомъ училища:

Ваше высокопреподобіе,

отецъ архимандритъ Веніаминъ!

Сего 1872 года, ноября 19-го дня, дѣлопроизводитель совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи, сообщилъ мнѣ опредѣленіе Совѣта Братства въ засѣданіи отъ 16-го ноября: „принять на полное содержаніе Братства двухъ дочерей моихъ, одну въ Москвѣ, а другую въ погостъ Юрьевъ, въ Коломенскомъ уѣздѣ“. Не знаю какъ возблагодарить Господа, Пресвятую Владычицу и святую Равноапостольную Марію, внушившихъ мысль Совѣту Братства сдѣлать неожиданное для меня столь милостивое постановленіе! Съ трудомъ пропитывая семейство свое, я не скрывалъ отъ него, что, безъ особенной помощи свыше, я ничего не могу для него сдѣлать. И вотъ явилась та чудесная помощь, о которой не смѣлъ и подумать, мнѣ, который, улыбаясь дѣтямъ малюткамъ, глоталъ безнадежныя слезы за участь ихъ! Скажу ли, что съ радостію мы приняли эту вѣсть? Нѣтъ мы плакали! О еслибы Господь позволилъ такъ плакать за всѣхъ дѣтей! И какъ трогательно смотрѣть на тѣхъ, которыя, соглашаясь остаться дома, кажутся веселыми, но нельзя не узнать, что таить въ себѣ скорбь: глаза опухшіе отъ слезъ, обличаютъ ихъ; такъ хочется всѣмъ, которыя понимаютъ, учиться, быть полезными отечеству и честнымъ трудомъ снискать себѣ кусокъ хлѣба, о чемъ и была моя первая обязанность внушать имъ.

Выражая мою искреннюю признательность вамъ, ваше высокопреподобіе, и всему Совѣту Братства, осмѣливаюсь просить дозволенія, хотя на скорую руку экипировать дочерей, принятыхъ Братствомъ, ибо время холодное и путь дальній, 70 верстъ до машины, 130 до Москвы, а по нуждамъ онѣ по себѣ еще готовы.

Съѣздъ учителей Трубчевскаго уѣзда.

1873 года, января 2-го было первое засѣданіе съѣзда учителей Трубчевскаго уѣзда. Послѣ общаго привѣтствія ко всѣмъ присутствующимъ, господиномъ предѣвателемъ была указана главная цѣль настоящаго съѣзда, гдѣ имъ обращено было вниманіе на то обстоятельство, что ученики нашихъ сельскихъ школъ нѣкоторые окончиваютъ свое ученіе послѣ перваго года своего вступленія, другіе же продолжаютъ оное года два и не болѣе трехъ лѣтъ. Къ тому же, нельзя забывать и то, что и самый періодъ учебнаго года въ нашихъ школахъ сравнительно гораздо меньше, нежели въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, по этому намъ необходимо, обсуждая программу по каждому предмету, помнить это обстоятельство и стремиться къ тому, чтобы при окончаніи каждаго года, наши ученики получали свѣдѣнія по изучаемому предмету болѣе или менѣе цѣльныя и законченныя; чтобы ученики наши могли похвалиться тѣмъ, что были въ школѣ, хотя бы это пребываніе ограничивалось только однимъ годомъ.

Потомъ распределенъ былъ порядокъ засѣданій, и рѣшено начать сужденіе по преподаванію закона Божія.

Затѣмъ были постановлены вопросы по закону Божію въ слѣдующемъ порядкѣ:

1-е Въ чемъ долженъ заключаться послѣдовательный ходъ занятій въ сельскихъ школахъ въ первый, во второй и третій годъ?

2-е Какія руководства должны быть приняты въ школахъ по закону Божію?

3-е Возможно ли введеніе хороваго пѣнія молитвъ во всѣхъ сельскихъ школахъ, польза котораго всѣми признана?

Отвѣты по 1-му вопросу:

При этомъ г. предѣвателемъ рекомендованы наставленія, которыя были преподаваны на лекціяхъ по закону Божію г. членами Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ во время Политехнической выставки, для подробнаго ознакомленія съ которыми была прочитана записка господиномъ заковучителемъ Трубчевскаго мужскаго приходскаго училища, священникомъ Александромъ Николаевскимъ, который вмѣстѣ съ господиномъ предѣвателемъ слушали эти лекціи. По прочтеніи означенной записки приступили къ разрѣшенію означеннаго вопроса.

Такъ какъ на первомъ планѣ преподаванія закона Божія для каждаго христіанина должна быть молитва, то и занятія по закону Божію должны быть начаты изученіемъ общеупотребительныхъ молитвъ.

Послѣ долгаго пренія при рѣшеніи этого труднаго вопроса о томъ, какъ изучать молитвы: слѣдуетъ ли учащимся на первый разъ объяснять смыслъ ихъ и указывать къ кому мы обращаемся, читая извѣстную молитву, и въ чемъ она состоитъ? Члены съѣзда пришли къ слѣдующему заключенію: „Легчайшимъ способомъ при изученіи молитвъ признано пѣніе. По этому, въ началѣ и въ кон-

цѣ всякаго класса должно быть пѣніе общеупотребительныхъ молитвъ. Такимъ путемъ вновь поступающіе постепенно приучатся къ заучиванію означенныхъ молитвъ, кромѣ того, со словъ учителя они должны повторять эти молитвы. Но что касается до объясненія смысла ихъ, то собраніе рѣшило: на первый разъ ограничиться объясненіемъ только тѣхъ молитвъ, смыслъ которыхъ соединенъ съ историческими событіями, какъ напримѣръ: молитвы Пресвятой Богородицы. Объясненіе же молитвъ, которыя не соединены съ историческими событіями, оставить на будущее, именно къ тому времени, когда учащіеся болѣе разовьются. Хотя относительно объясненія означенныхъ молитвъ были возраженія, гдѣ нѣкоторые учителя указывали, что они могутъ быть объясняемы посредствомъ сравненія съ окружающей природой; но собраніе не приняло этихъ заявленій на томъ основаніи, что для вновь поступившихъ—совершенно еще неразвитыхъ дѣтей—такое объясненіе будетъ слишкомъ высоко и непонятно. Въ своей обыденной жизни наши ученики могутъ слышать рассказы, повѣствованія, и потому это будетъ имъ болѣе или менѣе доступно, но ознакомленіе съ предметами посредствомъ сравненія будетъ дѣломъ для нихъ новое и неизвѣстное. Поэтому лучше ограничиться объясненіемъ немногихъ изъ этихъ молитвъ, нежели объяснивши всѣ, не дать имъ правильнаго пониманія о каждой. Отъ этого даже можно опасаться, что они, впослѣдствіи прійдя въ возрастъ, могутъ превратно толковать тѣ наставленія, которыя на первый разъ будутъ преподаны имъ посредствомъ сравненій. На основаніи всего изложеннаго, собраніе единогласно постановило: по объясненіи крестнаго знаменія и изученія молитвъ посредствомъ пѣнія учитель со словъ своихъ продолжаетъ учить ихъ, указывая, къ кому каждая молитва относится, и въ общихъ выраженіяхъ говоритъ учащимся, за что и кого именно мы въ означенной молитвѣ просимъ, благодаримъ или славословимъ. Къ молитвамъ присоединяется изученіе Символа вѣры, разъясненіемъ членовъ его въ связи съ историческими событіями, въ краткихъ очертаніяхъ; также заповѣдей, при объясненіи которыхъ брать примѣры изъ обыденной жизни крестьянина, относящіяся къ его хорошимъ свойствамъ, а также къ обыкновеннымъ проступкамъ. И наконецъ, изученіе двенадцати праздниковъ, страстной седмицы и Воскресенія Господня, преподавать имъ въ простыхъ историческихъ рассказахъ. Такъ напримѣръ: рассказывая праздникъ Срѣтенія Господня, учитель наканунѣ этого праздника, въ краткомъ повѣствовательномъ рассказѣ объясняетъ, что предстоитъ праздникъ въ честь того, что когда Спасителю нашему Иисусу Христу минуло 40 дней, то его родители принесли въ храмъ Іерусалимскій. Тамъ въ храмѣ встрѣтилъ ихъ св. мужъ старецъ Сѣмеонъ, при чемъ онъ взялъ Спасителя на руки и произнесъ слѣдующую молитву: „нынѣ отпускаши раба твоего, Владыко, по глаголу Твоему съ миромъ...“ и проч., которую молитву будутъ слышать въ церкви, при Богослуженіи. Тутъ же въ церкви была и благочестивая жена Анна пророчица, которая тоже прославляла Бога. Дальнѣйшія объясненія объ этомъ событіи должны быть оставлены до послѣдовательнаго изученія Исторіи.

Болѣе опытными и знающими педагогами указано на необходимость для послѣдовательнаго изученія закона Божія относительно историческаго хода событій начинать съ изученія исторіи ветхаго завѣта, отъ чего и раздѣленъ этотъ курсъ преподаванія на 26 уроковъ. Съѣздъ призналъ это распределеніе правильнымъ и постановилъ принять эту программу, а потому 2-й годъ обученія по Закону Божію начинать съ изученія ветхаго завѣта въ краткихъ

очертаніяхъ, раздѣливъ его на 26 уроковъ. При этомъ было сдѣлано замѣчаніе: именно: для исторіи объ Іосифѣ назначенъ одинъ урокъ, а также о пророкахъ Іліи и Елисеѣ въ отдѣльности тоже по одному, уроку, между тѣмъ какъ исторія объ Іосифѣ болѣе обширна и въ сельскомъ быту и безъ того болѣе распространена, нежели исторія объ Іліи и Елисеѣ. Такъ мы знаемъ цѣлыя рассказы неграмотныхъ стариковъ о прекрасномъ Іосифѣ, съ различными прибавленіями, между тѣмъ какъ объ Іліи и Елисеѣ въ памяти народной ничего почти не сохранилось, развѣ тотъ предразсудокъ, что при громовомъ ударѣ суевѣрные крестьяне объясняютъ его тѣмъ, что Ілія въ колесницѣ по небу ѣздитъ. По этому постановили: вопросъ объ Іосифѣ распространить на два урока, а объ пророкахъ Іліи и Елисеѣ соединить въ одинъ. Дальнѣйшія разсмотрѣнія и примѣненія этихъ вопросовъ оставлены съѣздомъ до будущаго времени. Во второй годъ къ изученію исторіи ветхаго завѣта присоединить изъ исторіи новаго завѣта до чудесъ Іисуса Христа. Это послѣднее прибавленіе — изученіе исторіи новаго завѣта до чудесъ Спасителя видимо противорѣчитъ цѣлости изучаемаго предмета, которой мы рѣшились придерживаться; но такъ какъ еще въ первый годъ учащіеся знакомятся съ нѣкоторыми, хотя краткими, рассказами изъ исторіи новаго завѣта, къ тому же, для ознакомленія учащихся съ славянскимъ языкомъ, признано, на второй годъ ученія читать Евангеліе съ сознательнымъ рассказомъ, по этому вышеозначеннаго распределенія не помѣщаютъ цѣлости занятій учащихся на второй годъ по закону Божию.

Въ третій годъ должна быть окончена исторія новаго завѣта, объяснены въ подробности общеупотребительныя молитвы и объяснено Богослуженіе. Что касается тѣхъ подробныхъ указаній объясненія богослуженія, которыя даны членами Московскаго общества любителей духовнаго просвѣщенія, заключающіяся въ 64-хъ урокахъ, то съѣздъ призналъ ихъ цѣлессобразными и желательными, но по причинѣ обширности ихъ для нашихъ школъ недоступными; а потому постановили: обратить вниманіе на означенное содержаніе и, сколько возможно, постараться сократить ихъ. Въ настоящее же время ограничиться краткимъ объясненіемъ богослуженія, котораго держались школы. Трубчевскаго уѣзда въ прежніе годы.

Отвѣтъ по 2-му вопросу.

При выборѣ руководствъ служащихъ пособіемъ какъ для учителей, такъ и для учениковъ, необходимо обратить вниманіе на легкость изложенія, чтобы самый слогъ книги не мѣшалъ изученію. Въ первый годъ, для уясненія молитвъ принято имѣть книги: 1-е Объясненіе молитвъ, Символа вѣры и заповѣдей, изданное Комитетомъ грамотности Императорскаго Московскаго Общества сельска-

го хозяйства и 2-е — Начальное наставленіе въ православной вѣрѣ Д. Соколова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества честь имѣетъ извѣстить гг. членовъ Общества, что празднованіе памяти свв. Кирилла и Меодія въ нынѣшнемъ году будетъ совершено 13-го сего мая. Члены Общества приглашаются въ этотъ день къ литургіи и молебствію въ Успенскій соборъ и потомъ въ общее собраніе, въ находящуюся близъ Успенскаго собора Мурованную палату, для выслушанія годоваго отчета, утвержденія смѣты расходовъ и избранія четырехъ лицъ для повѣрки финансовой части отчета.

Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества приглашаются въ обыкновенное засѣданіе, имѣющее быть сего мая 14-го дня, въ понедѣльникъ, 6 часовъ вечера, въ Епархіальной библіотекѣ. Отъ 6 до 7 часовъ будетъ происходить засѣданіе по отдѣлу иконовѣдѣнія; съ 7 часовъ начнется засѣданіе Общества, въ которомъ будутъ читаны: 1) Описаніе фотографическихъ снимковъ съ иконъ и церковныхъ предметовъ Троицко-Сергіевы Лавры; 2) Отрицаіе Божественнаго начала Талмуда при сопоставленіи ему Священнаго Писанія.

Отъ Попечительнаго совѣта женскихъ педагогическихъ курсовъ.

Попечительный Совѣтъ объявляетъ, что на женскихъ педагогическихъ курсахъ имѣется нѣсколько стипендій, въ старшемъ классѣ и младшемъ, для двѣцъ, желающихъ приготовиться къ должности учительницъ. Правила для поступленія можно получать ежедневно, отъ 10—12 час. дня, въ помѣщеніи курсовъ, у Каменнаго моста, д. Сорокина.

ПОДПИСКА НА ВСѢ ИЗДАНІЯ

ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ КОНТОРѢ ТИПОГРАФІИ И ЛИТОГРАФІИ

коммисіонера Общества,

Г. А. ФАЛЬКЪ.

у Каменнаго моста, въ д. Сорокина.

При семъ прилагается поллиста постановленій и распоряженій правительства.